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ВИМОГИ ДО СИСТЕМИ ВПРАВ ПРИ ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНОМУ 
ФОРМУВАННІ ПОНЯТТЯ ЧИСЛА У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
 

Вивчення досвіду роботи вчителів початкових класів показує, що значна частина 
класоводів не володіє теоретико-методичними основами навчання математики учнів І-ІУ 
класів. Це пояснюється тим, що вони орієнтуються в основному на зовнішні прояви 
результатів діяльності школярів, спрямованої на засвоєння математики, не знаючи, що 
відбувається у свідомості дітей в результаті тих чи інших зовнішніх впливів. Наслідком 
такого підходу до організації навчального процесу стає відсутність особистісної 
спрямованості. Шляхи подолання вказаних недоліків вбачаються, по-перше, в озброєнні 
вчителів початкових класів теоретико-методичними основами навчання і, по-друге, у 
представленні в їх розпорядження особистісно зорієнтованої системи вправ.  

Розуміючи під теоретико-методичними основами навчання математики вихідні, 
головні положення методики навчання математики, які являють собою систему знань про 
навчання, виховання та розвиток школярів у процесі вивчення математики і призначені для 
засвоєння вчителями, нагадаємо деякі загальні закономірності, без яких не можна обійтися 
при особистісно-орієнтованому навчанні та складанні необхідної для цього системи вправ. 

Загальновизнано, що навчання приводить у рух всі пізнавальні процеси: відчуття, 
сприймання, пам’ять, мислення, уяву. Для особистісного спрямування навчального процесу слід 
добре знати та враховувати індивідуальні особливості цих пізнавальних процесів у кожного окремого 
учня. Зокрема, сприймання характеризується значними індивідуальними відмінностями, які зу-
мовлюються життєвим досвідом, інтересами, емоційним ставленням учнів до предметів і явищ 
оточуючої дійсності, анатомо-фізіологічними особливостями, особливостями будови органів чуття, 
повнотою, точністю, швидкістю, типами (аналітичний, синтетичний, об’єктивний, суб’єктивний) 
[1,33-35].  

За свідченням Б.Баєва пам’ять не може бути поганою, а коли вчителі нарікають на пам’ять 
якогось учня, то це означає, що школяр не вміє нею користуватися або вчитель не знає особливостей 
його пам’яті. Згідно з різними основами вона може поділятися на мимовільну, довільну, механічну, 
осмислену, безпосередню, опосередковану, короткочасну, оперативну, довгочасну; образну, 
словесно-логічну, рухову і емоціональну. Найбільш помітними є індивідуальні відмінності у наочно-
образній та словесно-логічній пам’яті учнів. Головний шлях врахування індивідуальних 
особливостей пам’яті - навчання учнів і формування у них раціональних способів запам’ятовування 
[1,35-37]. 



Мова (усна, писемна чи внутрішня), мовлення справедливо вважається одним з 
найуніверсальніших засобів шкільного навчання, бо не буває такого, щоб людина з нерозвиненим 
мовленням мала високорозвинене мислення. Культура мислення – це культура мовлення, і навпаки 
[1,41-44]. Оскільки серед дітей нерідко зустрічаються такі, які мають недостатньо розвинене 
мовлення, то особистісна спрямованість навчального процесу проявлятиметься в тому, що вчитель 
буде використовувати при роботі з такими дітьми вправи, які сприятимуть розвиткові саме цього 
компоненту особистості.  

Без уяви (репродуктивної і творчої) неможлива майже будь-яка навчальна діяльність, а 
особливо формування поняття натурального числа та нуля. Дослідження, проведені у школі, 
дозволяють зробити висновок (який підтверджується іншими дослідниками) про те, що уяві дуже 
мало щастить зі сторони вивчення й цілеспрямованого розвитку її у процесі навчання. Разом з тим, 
особливості уяви є показовими для характеристики особистості учня, бо вона пов’язана зі всією 
особистістю учня: потребами, інтересами, почуттями, різними психічними станами, властивостями 
[1,45-46]. 

Усвідомленість і повноцінність навичок та вмінь, проявляється у наявності знань, на основі 
яких вони виконується, у знанні того, чому дана дія виконується саме так і чи можна виконати її 
інакше, у наявності навичок з планування дії, з прогнозування її результату, з контролю за ходом 
виконання дії. Разом з тим, у здатності учня пояснити, чому і як він виконував дану дію та у яких 
випадках її можна застосовувати. 

Дослідження психологічної школи П.Гальперіна довели, що від організації процесу 
формування розумових дій залежать тривалість формування вмінь і навичок з виконання цих дій, і 
результати цього формування (міцність, гнучкість, узагальненість, усвідомленість тощо). Виходячи з 
попереднього висновку, Л.Фрідман показав, що висока ефективність навчання умінням і навичкам 
забезпечується тоді, коли досягається повнота орієнтувальної основи розумових дій, яка може бути 
пред’явлена учневі в різних формах (у вигляді зразка, у вигляді словесного пояснення з одночасним 
показом процесу виконання дії, у вигляді покрокового алгоритму тощо) і коли цього достатньо для 
самостійного виконання учнем даної дії. Крім того, слід забезпечити розгорнутість дії при її першому 
показі і освоєнні з фіксацією всіх складових її елементарних операцій, поелементне освоєння 
складної дії, коли кожна з складових її елементарних операцій засвоюється окремо. 

За П.Гальперіним мислительна операція цілеспрямовано формується шляхом поступового 
переходу від розгорнутих, заздалегідь запрограмованих і виконуваних у заданій послідовності 
зовнішніх дій, до все більш згорнутих розумових дій. Процес активізації мислительної діяльності 
відбувається під впливом установок на повноту, міцність і точність запам’ятовування матеріалу, а 
оскільки досить великий обсяг навчального матеріалу засвоюється без охоти, то для особистісної 
спрямованості навчання математики його бажано подавати порціями, які б враховували індивідуальні 
особливості дитини.  

Крім того, міцність засвоєння навчального матеріалу покращується при мотивації (як 
позитивній, так і негативній) навчальної діяльності школярів, а запам’ятовування навчального 
матеріалу відбувається краще тоді, коли учні досягли певного рівня його розуміння. Виходячи із 
сказаного, вчитель повинен застосовувати різні форми мотивації залежно від індивідуальних 
особливостей кожного учня. 

Досліджуючи умови ефективного використання довільного і мимовільного запам’ятовування, 
Л.Занков, П.Зінченко, А.Смірнов, Д.Узнадзе та ін. встановили, що мимовільне запам’ятовування 
навчальної інформації відбувається краще у процесі активної мислительної діяльності, спрямованої 
на запам’ятовування цього матеріалу, з використанням прийомів мислительної діяльності. Разом з 
тим, забування інтенсивно відбувається одразу після вивчення нового матеріалу, особливо в перші 
години, хвилини і навіть секунди, загальмовуючись пізніше. Звідси випливає висновок про те, що 
певні вправи повинні повторюватися через певний проміжок часу, а особливу увагу при цьому 
вчитель повинен звертати саме на тих учнів, яким запам’ятовування дається важко. У цьому випадку 
навчання стане особистісно-орієнтованим.  

У процесі навчання математики учнів початкової школи досить часто використовується 
аналогія. Загальновизнано, що висновок за аналогією правдоподібний, але для встановлення його 
істинності чи хибності слід провести спеціальне обґрунтування з допомогою дедуктивних міркувань. 
Формування поняття числа не може обійтися без використання аналогій, бо це дає можливість краще 
встановити однакові властивості, виявити відмінні ознаки, більш глибоко усвідомлювати властивості, 



попереджувати на цій основі можливі помилки. Досвід роботи вчителів, аналіз психолого-
педагогічної та методичної літератури з проблем використання аналогій у навчальному процесі 
показує, що корисно оформляти одержані висновки у вигляді таблиць [16,59-62]. Крім того, аналогія 
допомагає підводити учнів до самостійного визначення істотних ознак поняття, а це, у свою чергу, 
дозволяє їм формулювати означення нових понять. Саме з таких позицій слід оцінювати систему 
вправ підручника чи ту, яку підготував сам вчитель. 

Дослідженнями Л.Виготського [5], Н.Менчинської [15], В.Зикової [9;10] та ін. встановлена 
необхідність формування розумової дії конкретизації, виявлено труднощі, які виникають при цьому, 
вказані шляхи їх подолання. Так, зокрема рекомендується використовувати конкретні практичні 
ситуації у вигляді практичних задач ще у період формування відповідних понять, коли увага учнів 
під час введення понять спрямовується на встановлення відношень між об’єктами як одну з істотних 
ознак розглядуваних понять. Особливо корисним прийомом розумової діяльності є конкретизація при 
формуванні такого надзвичайно абстрактного поняття як число. Саме це треба враховувати під час 
аналізу чи створення відповідної системи вправ. 

Підвищення рівня особистісної спрямованості навчального процесу значною мірою залежить 
від системи вправ, яка використовується у підручниках та дидактичних посібниках для учнів. Аналіз 
навчальних посібників з методики викладання математики у початкових класах дає підстави для 
висновку про те, що ця проблема у них майже не розглядається. У навчальних посібниках з 
дидактики розкриваються вимоги до системи вправ з будь-якого навчального предмета. Можна 
назвати значну кількість дисертаційних досліджень, присвячених тим чи іншим аспектам вимог до 
системи вправ (Н.Вапняр, С.Воскресенський, А.Деменєв, Т.Лизогуб та ін.), які містять корисний 
матеріал для вчителів-практиків, але, на жаль, результати цих досліджень досить часто не доходять 
до більшості пересічних вчителів. Вказаний факт спричиняє ту обставину, що вчителі не вміють 
аналізувати наявної у посібниках та підібраної самостійно з різних джерел системи вправ. Для 
подолання цього недоліку потрібно або навчити майбутніх вчителів це робити, або надати у 
розпорядження кожного вчителя систему вправ, яка б відповідала вимогам особистісної 
спрямованості навчання математики молодших школярів. 

На основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури можна зробити висновок 
про те, що варто розрізняти, по-перше, вимоги до системи вправ підручників, а, по-друге, вимоги до 
системи вправ, призначеної для виконання тієї чи іншої дидактичної функції. Система вправ 
сучасних підручників та посібників для вчителів і учнів повинна бути такою, щоб відповідати ідеям, 
які покладені в основу розбудови національної школи на сучасному етапі розвитку суспільства 
(природовідповідність, гуманність, особистісна зорієнтованість тощо). Результати досліджень дають 
підстави для висновку про те, що система вправ повинна задовольняти принаймні таким вимогам: 
склад матеріалу, який представлений у системі вправ, та його трактування повинні наближатися до 
положень сучасної психолого-педагогічної та методичної науки і відповідати теоретико-методичним 
основам особистісно-орієнтованого навчання; система вправ, що використовується у навчальному 
процесі та для контролю за його результативністю, повинна бути пристосованою до індивідуальних 
потреб кожного школяра та давати інформацію про зрушення у розвитку кожного учня під впливом 
вивчення ним математики; оскільки одним із завдань початкової школи є  вироблення умінь та 
навичок раціональної навчальної праці, то система вправ повинна містити матеріал, що дозволяє 
виконувати вказане завдання та одержувати інформацію про хід та результати цього процесу тощо. 

На основі результатів дослідження С.Максименка та І.Беха можна твердити, що система 
вправ, яку використовує вчитель, повинна сприяти не оперуванню емпіричними уявленнями, а 
засвоєнню загальних способів дій для розв’язання широкого кола завдань даної галузі. Крім того, 
способи дій повинні бути адекватними певній системі знань. Показником усвідомлення дій є їх аналіз 
учнями [14,33-39].Таким чином, аналізуючи пропоновану підручником систему вправ для вивчення 
нумерації чисел, вчитель повинен встановити її придатність до формування прийомів розумової 
діяльності та адекватність наявних та підготовлених вчителем вправ системі знань з нумерації. Тільки 
після цього вчитель зможе успішно та свідомо використовувати відповідні вправи. 

Дослідження процесу вивчення математики молодшими школярами показують, що засвоєння 
однієї і тієї ж навчальної інформації різними учнями забезпечується різноманітними формами 
діяльності. Це означає, що вчитель повинен мати відомості про зміст розумової діяльності, яку треба 
виконати для розв’язання різним учнями різноманітних завдань із системи використовуваних вправ. 
Спробуємо розкрити теоретико-методичні основи особистісно-орієнтованого формування у 



молодших школярів поняття числа, проаналізувати систему вправ, яка використовується при цьому, 
та встановити її відповідність цій технології навчання.  

У процесі навчання математики молодших школярів особливого значення набувають 
врахування типових помилок та утруднень, з якими може зустрітися кожна дитина в процесі 
розв'язування тієї чи іншої вправи. У дослідженнях Д.Богоявленського, Ю.Колягіна, М.Моро, 
А.Пишкало та ін. доведено, що врахування у системі вправ помилок та утруднень учнів дозволяє 
посилити діагностичну та прогностичну спрямованість роботи вчителя з керівництва навчальним 
процесом. Особливо важливою стає ця вимога до системи вправ в умовах особистісно-орієнтованого 
навчання математики, бо однією з ознак такої моделі організації навчального процесу є підсилення 
діагностичної та прогностичної складових. 

Дослідження показують, що при оцінюванні однієї і тієї ж роботи різними вчителями 
спостерігаються значні розходження, а особливо помітною стала ця тенденція при переході школи на 
нову систему оцінювання результатів навчальної діяльності учнів. Одним із засобів подолання такого 
стану справ справедливо вважається побудова еталонів виконання завдання (дослідження 
Ю.Колягіна, В.Коринської, Л.Панчешнікова, І.Якиманської та ін.). Так, І.Якиманська вказує, що 
вчитель повинен мати у своєму розпорядженні еталон виконання завдання, бо тоді він буде знати, яка 
реальна навчальна діяльність за складом і послідовністю виконання дій повинна бути здійснена 
учнем для успішного виконання завдання. При перевірці виконаного завдання це допоможе вчителеві 
зробити висновок про сформованість чи несформованість певної розумової операції [18,112]. При 
умові наявності такого еталона вчитель зможе контролювати раціональність виконання учнем 
завдання, матиме можливість виявляти характер відхилень, його психологічну природу тощо. 
Особливо важливою стає ця вимога до системи вправ, яка використовується при особистісно-
орієнтованому навчанні. 

Дослідженнями психологів доведено, що поняття, розглядувані у навчальному предметі, 
утворюються у процесі навчання. На основі аналізу їх досліджень можна зробити такі висновки: а) 
формування будь-якого поняття є довготривалим процесом, що здійснюється поступово з різною 
швидкістю у різних учнів; б) формування поняття відбувається в результаті процесів аналізу, синтезу, 
абстракції, узагальнення тощо; в) не завжди процес формування поняття відбувається за схемою: 
відчуття – сприймання – уявлення - поняття, але обов’язково з використанням першої і другої 
сигнальних систем; г) однією з основних ліній розвитку образних і абстрактних компонентів 
розумової діяльності є узагальнення і диференціація тих і інших. 

У психолого-педагогічній і методичній літературі обґрунтоване положення про те, що у 
процесі навчання потрібно виділяти два самостійних взаємопов’язаних завдання: оволодіння учнями 
змістом навчального предмета та цілеспрямоване формування у школярів прийомів розумової 
діяльності, які використовуються при формуванні понять (Д.Богоявленський, О.Раєв, В.Паламарчук, 
В.Осинська та ін.). Отже, при формуванні поняття натурального числа та нуля слід передбачити 
систему вправ, спрямованих на засвоєння нумерації чисел, і систему вправ, основне призначення 
яких полягає у формуванні прийомів розумової діяльності, що використовуються для засвоєння 
змісту програми. На жаль, ні у програмі, ні у підручниках з математики, ні у методичних посібниках 
для вчителів у явному вигляді не представлена система вправ, спрямована на виконання саме 
останнього завдання. Наслідком такого стану справ стає недостатня увага вчителів до формування 
прийомів розумової діяльності. У кращому випадку вчителі інтуїтивно займаються цією роботою, а 
тому вона не носить особистісно зорієнтованого спрямування. 

Дж.Брунер [4] відзначав, що основні поняття, які представлені у формалізованому вигляді як 
рівняння чи словесні означення, недоступні дитині, якщо вона не засвоїла їх інтуїтивно. На підставі 
цього можна твердити, що на інтуїтивному рівні розкривати слід лише ті істотні ознаки кожного 
поняття, які доступні для розуміння школярам даного віку. Саме таким поняттям і є поняття числа. 
При цьому важливо, щоб система вправ охоплювала всі істотні ознаки поняття, починаючи 
ознайомлення з ними на інтуїтивному рівні. Як відомо, в курсі математики початкової школи 
використовуються в основному неявні, контекстуальні означення понять. Саме тому вчитель повинен 
знати і розуміти, яка ознака формується та розтлумачується за допомогою кожної вправи. 
Враховуючи індивідуальні особливості своїх учнів та рівень засвоєння ними тієї чи іншої ознаки, 
педагог зможе використати саме ту вправу, яка найдоцільніша для конкретної дитини. Завдяки цьому 
діяльність викладання стає особистісно-орієнтованою. 



Дослідженнями науковців встановлено, що істотне значення для забезпечення систематизації 
понять має встановлення внутрітемних, міжпредметних, послідовних та перспективних зв’язків. При 
розгляді внутрітемних зв’язків слід використовувати вправи, які б показували те спільне, що властиве 
системі понять, і вправи, які допоможуть учням виділяти специфічні ознаки кожного з понять 
системи. Те ж саме можна сказати і про вимоги до системи вправ стосовно інших видів зв’язків. 

Основними поняттями курсу математики початкової школи є такі поняття як число, 
відношення, величина та множина. Залежно від того, як розмістити за порядком названі поняття 
можна побудувати на різних теоретичних основах курс математики для І-ІУ класів школи. Як відомо, 
при побудові початкового курсу математики використовується здебільшого три теорії цілих 
невід’ємних чисел (теоретико-множинна або кількісна,  аксіоматична або порядкова, теорія цілих 
невід’ємних чисел як результат вимірювання величини), причому автори програм і підручників 
віддають пріоритет одній із названих теорій. Слід відмітити, що у нині діючій програмі та найбільш 
використовуваних у школі підручниках  з математики для початкових класів (автор М.Богданович) 
основним поняттям є число, а три інших виконують допоміжну роль або не використовуються явно. 
Завдяки цьому за основу при формуванні поняття числа вибрано кількісну або теоретико-множинну 
теорію натуральних чисел, але використовуються і дві інші. Отже, формування поняття натурального 
числа та нуля відбувається і за допомогою операцій над множинами (встановлення взаємно 
однозначної відповідності між множинами, об’єднання множин, вилучення частини множини), і за 
допомогою операції вимірювання величин (визначення довжини відрізка, площі фігури, маси тіла 
тощо), і за допомогою встановлення відношення порядку (який за порядком, перед, після тощо). 

Відповідно до вищевказаних теорій цілих невід’ємних чисел існують різні методичні підходи 
до формування поняття натурального числа і нуля. Залежно від того, яка з теорій кладеться в основу, 
будуються підручники і розробляється методика формування поняття натурального числа і нуля у 
молодших школярів на уроках математики. Формування у дітей цих понять є одним із 
найважливіших завдань початкового курсу математики. Цей процес відбувається дуже поступово 
протягом всього вивчення математики в середній школі, а інколи навіть і протягом всього життя. Для 
правильного проведення такої роботи істотне значення має з’ясування питання про те, як виникає та 
розвивається поняття числа у дітей. Залежно до розуміння  суті цього процесу по-різному 
розв’язуються проблеми методики навчання математики в початкових класах. 

Не вдаючись до аналізу позитивних та негативних сторін різних підходів (наприклад, В.Лая, 
Г.Костюка, К.Лебедінцева, Н.Менчинської та ін.), відмітимо, що в кожному з них можна знайти цінні 
поради для проведення роботи з формування поняття числа у молодших школярів. На нашу думку, 
найбільш повно результати дослідження проблеми походження поняття числа представлені відомим 
українським психологом Г.Костюком у його роботі "Про генезис поняття числа у дітей". Головними 
висновками проведених ним досліджень, на наш погляд, є, по-перше, думка про хибність спроб 
знайти джерело поняття числа в тому чи іншому, окремо взятому аспекті пізнання дітьми оточуючих 
їх предметів: в спогляданні їх груп чи в перебиранні їх предметів, в симультанності (симультанність 
(від лат. simul – спільно) – можливість одночасного сприймання просторових структур) чи 
сукцесивності (сукцесивність (від лат. successio – наступність) – послідовна зміна) вражень, в 
розрізненні предметів чи їх ототожнюванні тощо. По-друге, думка про те, що діти приходять до 
усвідомлення кількості в процесі скерованого дорослими дійового пізнання множин предметів: лічба 
елементів множини предметів, встановлення взаємно однозначної відповідності між порівнюваними 
множинами тощо. Для методики формування поняття натурального числа і нуля проведене Г. 
Костюком дослідження вказує на необхідність використання різноманітних вправ з множинами, 
причому в кожну з множин можуть входити як однакові, так і різні елементи. За допомогою таких 
вправ відбувається абстрагування кількісної сторони множин предметів від їхніх інших властивостей 
– просторового розміщення, матеріалу виготовлення, форми, кольору тощо. Істотними для 
формування поняття числа виявляються також вправи на визначення чисельності множини і 
множині. 

Реалізуючи свій підхід до формування поняття числа, П.Гальперін і В.Давидов розкривають 
дітям ту властивість об’єктів, яка є їх кількісною характеристикою. Дією, за допомогою якої 
виявляється ця властивість, є порівняння об’єктів за такими параметрами як довжина, площа, об’єм, 
проміжок часу, маса тощо, тобто порівняння величин. Саме ця дія розкриває суть відношень 
"дорівнює", "менше", "більше", а тому формування поняття числа розпочинається з формування міри: 
введення міри з ретельною якісною і кількісною її диференціацією, виділення за допомогою міри 



окремих параметрів об’єктів, перетворення конкретних значень величини в множину, взаємно 
однозначна відповідність цих множин, їх порівняння і, нарешті, введення одиниці, а потім решти 
чисел і дій над ними. При такому підході в основу формування поняття числа було покладено теорію 
натурального числа як результат вимірювання величини. 

У дошкільному періоді основним видом діяльності була ігрова, а тому, щоб пом’якшити 
перехід до навчальної діяльності, слід застосовувати, як широко відомі у практиці навчання 
математики дидактичні ігри ("Мовчанка", "Драбинка", "Естафета" тощо), так і прийом "обігравання" 
звичайних навчальних завдань, "залучення" до роботи героїв казок. Віковими особливостями 
шестирічок обумовлена необхідність своєчасної зміни видів діяльності учнів, різноманітності 
виконуваних завдань, включення в урок елементів цікавості, проведення так званих 
фізкультхвилинок. Всі ці вимоги повинні враховуватися у системі вправ, яка використовуватиметься 
при формуванні у молодших школярів поняття натурального числа і нуля. 

Перші числові уявлення у дітей формуються ще задовго до школи, а тому завданням вчителя є 
виявлення наявних відомостей та уточнення чи виправлення їх. Нині діючі програми з математики 
для І-ІУ класів допускають навчання дітей, які не пройшли ніякої попередньої підготовки. Для цього 
передбачено спеціальні уроки. На відміну від трирічної у чотирирічній початковій школі на 
підготовку до вивчення чисел відводиться значно більше часу (в межах 20 годин) і виділено 
спеціальну тему "Властивості предметів. Геометричні фігури". Це є першою відмінністю у підготовці 
дітей до вивчення чисел в чотирирічній початковій школі. Друга відмінність обумовлена віковими 
особливостями шестирічок. Не всі діти цього віку, прийшовши в перший клас, досягли шкільної 
зрілості. Саме тому найважливішим завданням є розвиток їх мислення, мови, пам’яті, уваги. 
Дослідження психологів показали, що для шестирічної дитини дуже важливо, щоб вчитель саме її 
"побачив" на уроці, саме її викликав до дошки, саме їй ставив запитання, бо відсутність такої уваги 
знижує інтерес до уроків. Це означає, що використовувана система вправ повинна враховувати і 
вказані положення, бо інакше вона не буде особистісно-орієнтованою.  

Основними завданнями вивчення теми "Властивості предметів. Геометричні фігури" є 
з'ясування рівня підготовленості кожної дитини до вивчення математики та сенсорний розвиток 
дітей. Дослідженнями психологів встановлено, що дитина шестирічного віку виділяє ті властивості 
предметів або явищ, які сприймає безпосередньо. Виділені нею властивості не завжди істотні та не 
завжди допомагають створенню правильних уявлень про предмет чи явище. Робота в дочисловий 
період повинна організовуватися так, щоб діти навчилися виділяти в предметах чи явищах 
найістотніші ознаки та властивості. З точки зору математичної характеристики предметів і явищ 
такими ознаками є  величина предметів (високий, низький, довгий, короткий, великий, малий, 
широкий, вузький), його форма (круг, трикутник, квадрат), відношення між предметами (більший, 
менший, однакові за величиною, вищий, нижчий, однакові за висотою, різні за формою, однакові за 
формою). Наступне завдання – це уточнення, систематизація та поповнення знань, вмінь та навичок, 
якими володіють діти, зокрема: уміння порівнювати предмети за однією-двома ознаками (за 
розміром, розміщенням в просторі (ліворуч, праворуч, зверху, знизу, поруч, між, за, перед), за 
формою); уміння визначати напрямок руху (зліва направо, знизу вверх тощо); уміння визначати 
послідовність подій (спочатку, потім, перед, за, раніше, пізніше). Ще одним завданням є підготовка 
до формування поняття числа на основі порівняння груп предметів та виявлення відношень "більше", 
"менше", "стільки ж" на основі встановлення взаємно однозначної відповідності між предметами, що 
входять у ці множини. Важливим завданням цього періоду є формування умінь вести лічбу окремих 
предметів, звуків, рухів тощо в межах десяти та встановлювати порядковий номер предмета, якщо 
вказано порядок лічби. І нарешті, важливою є підготовка дітей до розгляду дій з числами та до 
розв’язування задач. 
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В.О.СУХОМЛИНСЬКИЙ ПРО АКТИВІЗАЦІЮ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 
 

Серед важливих проблем які розробляв  В.О.Сухомлинський значне місце займає 
дослідження питань активізації навчальної діяльності молодших школярів. Глибока орієнтація у 
прогресивному педагогічному вченні минулого і психолого-педагогічних дослідженнях його 
сучасників дала змогу В.О.Сухомлинському розробити нові шляхи, які б розвивали у дітей 
інтерес до знань. Численний досвід праці у Павлиській школі показав, що розумовий розвиток 
дітей  проходить з великими труднощами коли він не підготовлений. Василь Олександрович так 
визначав мету шкільного навчання: розумові сили та здібності дітей мають постійно 
збагачуватись і розвиватись; а міцні знання вона матиме лише тоді, коли не залишатиметься на 
одному рівні розумових сил та здібностей. Сьогодні дитина має бути розумнішою, ніж вона була 
вчора, - тільки за цієї умови  у неї буде бажання вчитися, і вона матиме успіх у навчанні. Отже, 
необхідна умова  навчання єдність: по-перше - виховання розуму дитини; по-друге, оволодіння 
нею певним обсягом знань. Педагог має бути не тільки вчителем, а й вихователем розуму дитини. 

Василем Олександровичем розроблена система засобів  які сприяють розумовому 
розвитку дітей. Серед них великий педагог вирізняє спостережливість. Спостережливість  за  
Сухомлинським найважливіша риса  розвинутого розуму. З спостережливістю пов’язані також 
такі риси розумового розвитку, як допитливість (активне відношення до явищ навколишнього 
світу); бажання пізнати і знати; системність (цілеспрямований відбір об’єктів пізнання); об’єм 
(вміння зберігати в пам’яті знання і орієнтуватись  в інтелектуальних багатствах); самостійність. 
Спостереження розглядається не лише як засіб ілюстрації певних тем, розділів, а й як один із 
видів активної розумової діяльності, шлях до розвитку розумових сил. 

Якщо повторення мати навчання, то спостереження - осмислення й запам’ятовування 
знань. Спостережливий учень ніколи не буває невстигаючим чи неграмотним. Спостереження, за 
В.О.Сухомлинським, - найважливіше джерело енергії розуму. Чим більше треба дитині 
осмислити і запам’ятати, тим більше необхідно їй побачити відношень і взаємозв’язків у 
навколишній природі та праці. Школа спостережливості в молодшому шкільному віці - необхідна 
умова розумового розвитку. 

Головним у набутті знань та подальшому успішному навчанні В.О.Сухомлинський 
вважав, насамперед, вміння добре читати та писати. Без уміння швидко, свідомо, виразно читати 
й сприймати прочитане, швидко й безпомилково писати не може бути й мови про успішне 
навчання в середніх та старших класах. Вчителям початкових класів він радив навчити дітей 
читати «...так, щоб вони вміли, читаючи думати і думаючи читати» [3, с.275]. Шкільна практика 
переконує, що коли читання є для учня найважливішим віконцем у світ знань, немає потреби 
проводити додаткові заняття, що вимагають багато часу. 

Василь Олександрович вважав, що інтерес до знань неможливий без повсякчасного 
читання наукової та науково-популярної літератури. Уміння швидко й свідомо читати - виразно і 
просебе - одна з найважливіших умов повноцінного логічного мислення на уроках і під час 
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